

13万两黄金送延安

发布时间：2020-08-11 16:08:18 来源：学习时报

在被誉为“金都”的山东招远市，有一座长达2000多年历史的金矿——玲珑金矿。抗日战争时期，在党的领导下，玲珑金矿及胶东根据地军民为党中央筹集、输送了13万两黄金，极大地缓解了陕甘宁边区和党中央的财政紧张状况，为抗战胜利作出了不可磨灭的贡献。

千辛万苦的筹金活动

抗战时期，黄金争夺战弥漫着战火硝烟。对黄金储量丰富的招远玲珑金矿，日本侵略者觊觎已久。1939年2月27日，日军侵占招远县城，28日清晨，日军少川支队纠集700多名日伪军，叫嚣着“宁失招远城，勿失玲珑矿”，强占了玲珑金矿，对玲珑金矿及周边金矿开始了掠夺式采挖。为全面管制黄金，日军在招远实施“治安强化运动”，成立黄金稽管大队，对私卖黄金一律没收，对亲近和倾向共产党、八路军的人，格杀勿论。日军在玲珑矿区对矿工实施残酷管理和镇压，共有200多名矿工被酷刑折磨致死。

1938年7月，中共胶东特委成立了我党历史上一个独特的金融机构——招远采金管理委员会，1940年8月撤改成立玲珑采金局，领导胶东根据地军民多方筹措黄金，组织根据地军民和矿工同日伪军开展夺金斗争。一是在解放区和敌占区秘密建立、控制金矿，采用合营、合资、租赁、自产等形式生产黄金。设立武装护矿队，挤走保安团等势力，保护矿主生产黄金。二是从日寇手里“虎口夺金”。1939年冬，中共胶东区委书记王文秘密交给胶东区职工抗日救国联合会主任苏继光一项任务：到招远筹集黄金，要求其“像钉子一样深深地钻进金矿，扎下根，确保完成任务”。苏继光率领革命同志潜入金



力量伏击日军运金车队，直接从日寇手里抢夺黄金和金砂，有一次缴获30公斤金条。三是设立秘密地下黄金收购站，换购群众的黄金。教育当地群众资共不资敌，鼓励群众售金、献金和捐金，在玲珑金矿附近每周能收购50—60两黄金，以特有的方式为抗战胜利作出贡献。

艰险重重的护金之路

筹金不易，运金更难。从胶东把黄金安全运到延安，路途遥远，需要穿越上百道封锁线，越过犬牙交错的敌占区和国民党顽固派控制区，绕开无数日伪据点，一路充满艰难险阻。

黄金运送通常采用开辟运送通道（当时主要开辟了胶东半岛北部的“渤海走廊”和“滨海通道”）、分段接力、运金部队护送等方式通过敌占区和封锁区。1941年—1943年7月，黄金、军火等重要物资主要通过“渤海走廊”，经平度、昌邑、潍县、寿光，在日伪眼皮底下穿过40多个村庄、120多公里，到清河根据地，再南穿胶济线送到鲁中或鲁南区。在上述时间段前后，运送黄金主要从“滨海通道”，经胶县、高密、诸城、日照、莒县等，到达山东分局驻地鲁南区。

沿途根据地分段接力护送，主要路线是从山东分局驻地鲁南区出发，经微山湖和湖西根据地，到冀鲁豫边区，再前往太行山根据地，之后到延安就比较安全了。时任鲁中工商局监察专员的孟英讲述，山东分局收集上来的黄金绝大部分送往延安，分局主要领导黎玉亲自安排送金任务，哪个部队送，谁负责，走哪条路线，都绝对保密。1943年初，孟英曾带领一支3个营和1个连的部队运送黄金到津浦铁路路西的根据地，到那里由根据地派部队送往太行山，然后转送延安。1942年3月18日，刘少奇从苏北回延安参加党的七大，到鲁南视察，离开时，携带山东分局送延安的1万两黄金，穿越了103道封锁线，历经9个月才到达延安。

还有运金小分队直接从胶东运送黄金到延安。玲珑金矿原副矿长于讷讲述：1943年秋，战士王德昌参加了一支26人组成的运金小分队，经过一路浴血战斗，到达延安时仅剩6人，黄金却一两未失。神秘的“黄金部队”在向山东分局、向延安





困苦交加的雪中送炭

据山东招远县有关档案记载，1937年至1945年，胶东特委和玲珑金矿大约筹集了13万两黄金送到延安党中央。按照《陕甘宁边区九年来财政收支报告》计算，这些黄金相当于1943年边区财政收入的7倍。毋庸置疑，在艰苦卓绝的抗战时期，运送到延安的黄金极大地缓解了当时紧张的财政经济状况。

由于日本侵略者的军事包围和经济封锁，再加上皖南事变后国民政府完全停发经费，各抗日根据地生活十分困难。日伪和国民党顽固派严控军火、粮食和药品等重要物资输入延安，“不准一斤棉花、一粒粮食、一尺布”进入边区，企图从

